
SĂPĂTURI ARHEOLOGICE LA TECHIRGHIOL• 

PENTRU A CONTRIBUI la salvarea unora dintre complexele arheologice ce urmeazll. 
a fi deranjate de numeroasele lucrll.ri de construcţie ce se intreprind in 
Dobrogea, conducerea Muzeului regional de la Constanta a luat iniţiativa de 

a organiza săpături de salvare in diverse puncte. 
Unul dintre obiectivele alese era şi acela de la Techirghiol. Punctul se află la 

marginea de sud-est a oraşului, lîngă malul lacului, pe terenul ce se cheamă Dealul 
.Minerva. La sfîrşitul lunii martie 1959 pe locul amintit s-au făcut cercetări de suprafaţă 
şi s-a constatat că, pînă de curind, acolo terenul cobora în pantă lină spre malul lacului 
Techirghiol, dar în ultimul an o mare parte din intinderea obiectivului a fost distrusă 
de o carieră de lut şi cu prilejul nivelării terenului. 

Pe o suprafaţă întinsă, tot pămîntul negru, inclusiv stratul de cultură, fuseseră 
distruse, ajungîndu-se pe alocuri pînă la pămîntul viu. Numai un sector redus, in 
partea de nord-vest, a rămas neatins. Cu prilejul cercetărilor, din malurile carierei şi 
de la suprafaţa solului au fost adunate materiale arheologice din două epoci deosebite. 
O parte din obiecte datează din epoca neolitică (cultura Hamangia), iar celelalte sînt 
din epoca stăpînirii romane. 

Săpături le s-au efectuat in două sectoare: 
'') În porţiunea neatinsă de lucrările de interes obştesc, pentru rezolvarea problemei 
stratigrafiei şi precizarea carac
teristicilor complexelor. 
b) În preajma carierei, pentru 
golirea gropilor neolitice şi 
romane. 

In porţiunea neatinsă de 
lucrări, la incheierea săpăturii 
s-a obţinut un profil de cîţiva 
metri lungime, care ne-a permis 
să cunoaştem stratigrafia obiec
tivului studiat (fig. 1 ). 

Pămîntul viu este repre
zentat printr-un strat de lut 
galben-verzui. Deasupra lui 
s-a depus stratul de pămînt, de 
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Fig. 1. - Şantul C. Portiune din profilul malului de vest. 

diferite culori şi nuanţe, ce conţine resturile arheologice. Grosimea lui medie este de 
circa 1,50 m. În cuprinsul lui au putut fi delimitate două straturi de cultură despărţite 
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printr-o fîşie de pămînt steril. Stratul inferior, conţinînd materiale din epoca neolitică 
şi stratul superior, din epoca imperială romană. Fiecare din cele două straturi de 
cultură a fost subîmpărţit în două niveluri. 

Stratul de cultură din epoca neolitică are în medie 0,50 m grosime. Solul din nivelul 
inferior este făinos şi are culoarea cafenie deschisă. De la baza lui a fost săpată o groapă 
albiată de 0,56 m adincime maximă. Din pămîntul de umplutură al gropii s-a scos o 
cantitate redusă de fragmente ceramice, o dăltiţă de piatră şi oase de animale. 

Nivelul este suprapus de un strat de pămînt de culoare cafenie închisă, măzăros, 
care corespunde nivelului superior. La baza acestuia, chiar deasupra gropii, au fost 
descoperite mai multe bucăţi de lipitură arsă. 

Deasupra stratului neolitic cu materiale de tip Hamangia s-a depus in cursul 
mileniilor, pînă in epoca imperială romană, un strat de pămînt vegetal, de culoare neagră, 
făinos, de circa 0,25 m grosime, steril din punct de vedere arheologic. 

Deoarece trebuia să ne concentrăm atenţia asupra studierii complexelor mai peri
clitate din jurul carierei de lut, in cadrul porţiunii neatinse din aşezare a fost cercetată 
o intindere de cîţiva metri pătraţi din stratul neolitic păstrat i11 situ. Pe terenul cercetat 
au putut fi delimitate 25 de gropi, dintre care: 2\ din epoca neolitică, una din epoca 
romană, una din epoca feudală şi două moderne. Din toate aceste gropi, s-au scos la 
iveală numeroase materiale ce ne permit să cunoaştem destul de amănunţit caracteris
ticile complexului neolitic de tip Hamangia de la Techirghiol. 

Grupul omenesc neolitic ce folosea materialele de tip Hamangia, atunci cind a 
ajuns pe teritoriul oraşului actual Techirghiol şi-a ales drept loc de aşezare panta lină, 
însorită, de pe malul de nord al lacului Techirghiol. Prin urmare, complexul neolitic 
la care ne referim este o aşezare simplă de terasă. Din observaţiile făcute pînă acum, 
rezultă că staţiunea avea o lungime de circa 100 m şi o lăţime de aproximativ 80 m. 
Prin cercetările viitoare ea va putea fi delimitată cu mai multă precizie. ln jurul aşezării 
nu se observă urme de întărituri naturale sau artificiale. 

Deoarece pe cea mai mare parte din întinderea aşezării neolitice de la Techirghiol 
stratul de cultură a fost distrus de diferite lucrări, nu am găsit in porţiunea cercetată 
resturi de locuinţă in situ. În schimb, încă din primele zile ale săpăturilor, la capătul 
de sud al şanţului B au fost descoperite numeroase bucăţi de lipitură arsă, pe o suprafaţă 
de cîţiva metri pătraţi. Resturile cercetate au aparţinut unei locuinţe, dar după ce aceasta 
a fost distrusă prin foc, bucăţile de lipitură arsă rezultate au fost adunate şi aruncate 
intr-o groapă de formă rotundă. "' 

În funcţie de urmele păstrate pe bucăţile de lipitură arsă putem spune că este vorba 
de o locuinţă de suprafaţă, construită din pari, împletitură de nuiele şi de trestii (?). 
Pereţii astfel formaţi erau acoperiţi cu lipitură de lut amestecat cu o mare cantitate de 
paie şi pleavă. Pe unele bucăţi de lipitură arsă se păstrează porţiuni de făţuială cu urme 
de culoare albă sau gălbuie. În cursul săpăturilor noastre au fost scoase la iveală şi citeva 
funduri de oale mari, avînd imprimate urme de rogojini. Astfel de împletituri au fost 
desigur întinse pe podeaua de pămînt bătltorit din locuinţe. Nu dispunem de date cu 
privire la forma şi la celelalte particularităţi ale locuinţei cercetate. 

Printre materialele scoase din umplutura gropilor de la Techirghiol s-au găsit 
şi citeva bucăţi de vetre. A vind in vedere fragmentele păstrate, se poate preciza că 
vetrele oamenilor din aşezarea neolitică erau simple, făcute dintr-un strat de lut şi 
făţuite cu grijă. 

Pe intinderea săpăturilor noastre, ce însumează circa 130 m2 au fost delimitate 
şi golite 21 gropi neolitice. Unele din ele sînt alăturate dar altele se întretaie constituind 
o indicaţie că nu toate gropile sînt din aceeaşi perioadă. Cîteva sint de formă rotundă 
şi au dimensiuni reduse (diametru) de aproximativ 1 m şi adîncimea de 0,50-0,60 m). 
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O altă categorie este aceea a gropilor de dimensiuni mari, rotunde sau ovale (de circa 
2-3 m diametru), cu adincimea maximă de 1,5 m şi cu malurile albiate. Este foarte 
probabil că, iniţial, majoritatea gropilor mari, cu fundul neregulat, au fost săpate pentru 
a se scoate lutul, apoi o parte din ele au putut fi amenajate pentru alte scopuri gospodăreşti. 

Dintre uneltele întrebuinţate de oamenii din aşezarea Hamangia de la Techirghiol 
avem reprezentate pe cele lucrate din silex, piatră şi os. 

Din stratul de cultură şi din pămîntul de umplutură al gropilor au fost scoase 
la iveală 100 piese de silex dintre care 49 unelte intregi sau fragmentare, 18 aşchii lucrate 
sau folosite şi 33 de aşchii simple. Uneltele sînt reprezentate prin: lame simple, segmente 
de Jame din unelte compuse, răzuitoare şi aşchii folosite. 

1n săpăturile noastre au mai fost descoperite opt unelte de piatră şlefuiti, intre 
care: cinci dăltiţe, un topor-calapod, un topor plat (de formă triunghiulari) şi un 
percutor de silex. 

~faterialele descoperite in timpul sipiturilor constituie dovezi evidente pentru 
diferitele indeletniciri. 

l)upi părerea noastră, ocupaţia principali a purtătorilor culturii Hamangia din 
staţiunea amintiti a fost cultivarea primitivă a plantelor. ln sprijinul acestei formulări 
avem dovezi multiple. Cercetarea, cu deosebită atenţie, a pămîntului din umplutura 
diverselor gropi a dus la descoperirea a numeroase boabe de grîu (se pare, de tipuri 
diferite), a unor boabe de borceag, de neghini şi chiar a unor sîmburi, toate prefăcute 
in drbune. În afari de boabe, in spărtura bulgărilor de chirpic se văd urme de paie, 
de pleavă, iar uneori se observă chiar urme de boabe de grîu. 

O altă ocupaţie importantă era aceea a creşterii animalelor domestice. Au fost 
adunate foarte multe oase de animale, printre care, la determinarea sumară, s-au găsit 
oase de bovine, de ovi-caprine (cele două categorii documentate într-un procent asemă
nitor) şi de porci (reprezentati prin oase puţine, intre care predomini cele de animale 
tinere). În cîteva gropi s-au gisit şi mandibule de cîini. 

ln directi legituri cu creşterea vitelor sint alte două ocupaţii secundare, şi anume 
prelucrarea pieilor de animale, apoi torsul şi împletitul linii. 

Nu este exclus ca unele dintre diltiţele de piatră să fi fost folosite la jupuirea ani
malelor. Cert este însă faptul d sulele de os (fig. 2) erau folosite la prelucrarea pieilor. 
La Techirghiol au fost descoperite noui sule întregi sau fragmentare de os, avînd de 
la 7,6 cm pînă la 11 cm lungime. Cîteva sînt lucrate din oase intregi, lustruite pe toate 
feţele, altele însă sînt confecţionate din aşchii de oase. 

Ocupaţiile torsului şi ţesutului le avem documentate foarte slab. ln săpătură nu 
s-au găsit nici fusaiole modelate anume, nici greutiţi pentru războiul de ţesut. ln schimb, 
avem doui fusaiole ficute din cioburi. 

O altă ocupaţie a oamenilor neolitici de la Techirghiol era aceea a pescuitului. 
Pîni acum nu am gisit în săpături unelte de pescuit, dar s-au adunat mai multe oase 
de la diferite specii de peşti. Unele sînt mici, altele însă provin de la peşti de peste 
1 m lungime. 

În cursul lucririlor s-au descoperit dovezi slabe cu privire la ocupaţia vînatului. 
Singurele indicii le-ar constitui cîteva oase de rozitor (de talie relativ mică) şi se cuvine 
si remarcăm in mod deosebit descoperirea şi în complexul Hamangia de la Techirghiol, 
in condiţii stratigrafice clare, a unei falange şi a unei copite de măgăruş sălbatic, de 
talie mică. 

Faptul d vînătoarea este atît de slab documentată se explică prin condiţiile locale 
din regiune şi mai ales prin lipsa pădurilor. 

Neavind un material ceramic mai bogat descoperit în condiţii stratigrafice clare 
şi deoarece materialele adunate din cele două niveluri sint asemănătoare, provizoriu, 
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pînă la prelucrarea tipologică amănunţită a materialului adunat, sîntem nevoiţi să prezen
tăm ceramica în mod unitar, cu toate că avem de-a face cu două niveluri. 

Materialul ceramic descoperit la Techirghiol se împarte în doui categorii princi
pale: a) ceramica de uz comun, b) ceramica fină. a) Vasele din această categorie au 
fost rnodelate din pasti amestecată, de obicei, cu cioburi pisate, mai rar cu cioburi 

>' 2 
\ 
1 3 
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' Fig. 2. - Unelte de os descoperite in aşezarea de tip Hamangia de la Techirghiol. 

pisate şi cu pietricele de calcar (uneori, în cazul vaselor mari, pietricelele ajung pînă 
la 1 cm lungime) şi in cazuri foarte rare pasta era amestecată cu cochilii de melci pisate. 

În funcţie de modul cum s-au spart vasele şi de marginile păstrate, se poate 
spune că vasele de uz comun au fost lucrate cu mîna şi ridicate prin sistemul fîşiilor 
de lut de diferite lăţimi. Legătura dintre fîşii se făcea prin subţierea marginilor. 

Gama formelor de vase de uz comun este redusă. Predomină recipientele în formă 
de borcane cu pereţii arcuiţi în afară. Dimensiunile acestor vase variază de la circa 
12 cm pînă la aproximativ 60 cm. ln raport direct cu dimensiunile vasului diferă şi 
grosimea pereţilor de la 1 la 4 cm. La borcanele mari atrage atenţia fundul destul de 
gros în raport cu grosimea pereţilor. 

Aproape fără excepţie, vasele de uz comun au fost lustruite în interior, pentru 
a se obţine o porozitate cît mai redusă. De obicei, era lustruită şi la exterior o fîşie 
de 2-8 cm lăţime, în jurul marginii vaselor de acest fel. Cîteodată se întîlnesc cioburi 
din borcane lustruite şi pe toată suprafaţa exterioară. Astfel de exemplare constituie 
o raritate. 

Ceramica de uz comun a fost ornamentată în două moduri: mai ales cu barbotină 
(neregulat! sau în vîrei), şi prin decor în relief (rar, cu brîu.ri alveolare). Subliniem lipsa 
totalli a proeminenţelor. Pe un grup de cioburi se observă decorul compus din linii 
largi, trasate cu un instrument cu vîrful bont şi rotunjit. 

Vasele de uz comun datorită grosimii pereţilor şi condiţiilor primitive de ardere, 
dobîndeau diferite culori, de la cenuşiu şi negru pînă la roşu (mai ales în cazul arderii 
secundare). 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



J 

Fig. 3. Fragmente ccramice de tip llamangia din aşezarea de la T.:chirghiol. 
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f-ig. 4. - Fragmente ccramtce de tip llamangia din aşezarea de la Techirghiol. 
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Ca şi in cazul altor culturi din epoca neolitică, in ceramica de uz comun din cul
tura Hamangia, se păstrează, de-a lungul citorva faze, forme şi ornamente asemănătoare. 
De aceea ea nu poate servi încă drept criteriu cronologic. 

În schimb, ceramica de pastă fină (fig. 3 şi fig. 4) are formele şi mai ales decorul 
foarte sensibile la evoluţie. Ele se modifică treptat. 

h) Vasele din această categorie au fost lucrate din argilă amestecată cu nisip cu 
bobul fin sau din pastă amestecată cu cioburi pisate mărunt. 

A vind in vedere şi celelalte complexe Hamangia, constatăm că in perioada de 
inceput a aşezării, oamenii au modelat vase de dimensiuni reduse şi mijlocii variind de 
la 12 la 30 cm înălţime. Remarcăm că de multe ori vasele de mărime mijlocie erau pre
gătite anume pentru a fi ornamentate. Chiar dacă erau modelate din pastă fină, ele erau 
apoi acoperite cu un strat de slip artificial, de argilă fină. De pe o serie de cioburi pc 
care nu s-a fixat prea bine stratul de slip, el poate fi îndepărtat sub forma unei pojghiţe 
subţiri. 

Două sint formele principale: paharul aproape cilindric, cu pereţii subţiri şi cu 
buza puţin răsfrintă in afară şi castronul cu piedestal scund sau cu picior. Ambele cate-
gorii au o variabilitate mare de forme. .. 

La Techirghiol avem documentate pahare executate cu deosebită grijă, cu pereţii 
foarte subţiri şi pahare de alt tip, mai inalte, cu pereţii mai groşi. In ornamentare se 
observă decor ingrijit, migălos şi altul mai simplu, făcut cu un instrument dinţat. Pe 
unele pahare decorul era alcătuit din înţepături sau din şiruri de adîncituri foarte mici 
rotunde, incrustate cu materie albă. Adesea şirurile de adîncituri erau izolate, orizontale 
sau grupate cite trei pe verticală şi asociate cu triunghiuri. Pe o serie de vase, decorul 
realizat din Înţepături se asociază cu grupuri de caneluri lucrate cu grijă deosebită. 

Seria castroanelor este caracterizată prin forme avind profilul in formă de S intors, 
fără unghiuri. De obicei, ele au piedestal scund ca şi paharele, iar apoi unele au picior 
cilindric, gol pe dinăuntru. 

1ncă de la inceputul săpăturilor am fost impresionaţi de faptul că se găseau foarte 
multe fragmente ceramice cu suprafaţa exterioară de culoare alburie, lustruită cu grijă. 
In alte culturi se pregăteau aşa vasele ce urmau a fi ornamentate cu decor pictat. De 
aceea s-a cercetat cu deosebită grijă fiecare fragment ceramic şi după cîteva zile, pe un 
ciob de culoare roşcată, din pastă de calitate inferioară, s-au deosebit trei dungi verticale 
trasate cu culoare neagră. Mai tîrziu au fost descoperite fragmente dintr-un vas de 
dimensiuni medii, întregibil, din pastă fină, cu suprafaţa lustruită cu deosebită grijă 
şi cu decor făcut din şiruri de adincituri in formă de dreptunghiuri. ln afară de decorul 
imprimat, pe toată partea superioară a vasului se văd dungi de 1 cm lăţime, de culoare 
inchisă, trasate pe suprafaţa vasului cu o substanţă (de culoare închisă) inainte de lustruirea 
şi arderea vasului. Acest sistem, ce reprezintă un gen de decor pictat, nu a fost semnalat 
pînă acum in alte aşezări de tip Hamangia. 

\' asele din pastă fină au de obicei culoarea cenuşie, neagră, cafenie şi rar culoarea 
roşie obţinută nu atit datorită arderii, ci în primul rind datorită ungerii vasului cu o 
substanţă anumită. 

Pe un fragment de fund s-a păstrat imprimată urma unei rogojini (fig. 5). 
În cuprinsul aşezării de la Techirghiol a fost des<;operit şi un cuptor simplu 

de olărie. 

* 
A vind in vedere ocupaţiile oamenilor din aşezarea neolitică descrisă şi condiţiile 

generale din acea epocă, se poate spune că membrii comunităţii la care ne referim duceau 
un mod de trai semistabil. 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



j li! 

Descoperirile de la Techirghiol ridică două probleme importante. ln primul 
rind, cum se încadrează complexul cercetat in evoluţia culturii Hamangia şi 
in al doilea rind care sint raporturile in timp dintre aspectele documentate la 
Techirghiol şi celelalte culturi neolitice din regiunile vecine. În prezent, nu sintem 
încă in măsură să dăm un răspuns categoric la prima problemă. ~lotivul 
principal constă in aceea 
că deşi în ultimii ani au 
fost efectuate săpături intense 
in mai multe dintre aşeză
rile locuite de purtătorii 
culturii Hamangia, totuşi 
pînă acum nu a fost publi
cată nici o lucrare cu date 
clare cu privire la succesiu
nea şi conţinutul fiecărei 
faze dtn evoluţia culturii. 

Comparînd materialele 
de tip Hamangia de la Techir
ghiol cu cele descoperite 
în alte aşezări şi publicate 
pînă acum, constatăm unele 
asemănări. O bună parte 
din ceramica din aşezarea 
cercetată de noi are analogii 
apropiate în privinţa for
melor şi decorului in cadrul 
ceramicii descoperite intr-una 
din aşezările de la Cerna-

o 2 

Fig. 5. -- Fragment din fundul unui \'3S (de tip lbmangia) pc care s-a 
imprimat o împletitură. 

voda, care, după datele publicate, aparţine unei faze dezvoltate a culturii Hamangia. 
Alte elemente scoase la iveală de noi, se aseamănă cu cele descoperite, 

in februarie 1952, în necropola de tip Hamangia de la ~langalia. Analiza 
amănunţită din punct de vedere tipologie a materialelor ne va permite noi precizări 
în această privinţă. 

Ornamentele păstrate pe cîteva fragmente sugerează unele indicii cu privire la 
raporturile în timp dintre cultura Hamangia şi culturile vecine. 

Se cuvine să remarcăm fragmentul ceramic care prin decor se aseamănă cu mate
rialele din faza Bolintineanu a culturii Boian. 

Prezenţa in complexul cercetat a numeroase fragmente ceramice ornamentate cu 
caneluri fine, paralele, orizontale şi mai ales fragmentul de pahar de formă tronconică, 
de culoare neagră (găsit într-o groapă), care are analogii apropiate printre vasele fazei 
Giuleşti a culturii Boian, constituie o indicaţie că aspectele culturale amintite au fost 
cel puţin în parte contemporane. 

În această privinţă se confirmă observaţia făcută mai demult de D. Berciu 
la Cernavoda. 

Fără îndoială că printr-o săpătură de salvare cum a fost cea de la Techirghiol nu 
se pot rezolva toate problemele ce se ridică în cursul lucrărilor. Pentru aceasta trebuie 
studiate cu multă atenţie materialele adunate şi mai ales este nevoie să se continue săpă
turile din cuprinsul aşezării. 

EUGEl'o; CUM~:\, DOii'A G.\I.HEi'L 
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APXEOJIOfHlJECKHE PACKOllKH B TEKHPfHOJIE 

I'E310ME 

no HIIHI\HaTHBe 06JiaCI'Horo KoHCTBHL\CKOro MY:JeR Ha IOro-BOCTOlUIOA OKpBHHe ropoAB, 
H~BJieKo OT 6epera oaepa TeKHpmon, Ha yt~acrKe ,llRJiyn M101epsa seatoA 1959 npoH3BeJIH KOH
TpOJILHble pa~KODKH. 

Ha orpaunt~eHHOM yt~acrKe YABJIOCL yCTBHoBHTL crpamrpa~HIO noceneHHR. TaM OTO>t<JJ,e
CTBHJIH JJ.BB KYJIJ.TYPHbiX CJIOR: HH>t<HHA - HeoJIHTHtlecKoA 3DOXH, OTHOCRUUIACR K KfJILTfpe XBMaH
Jl.>t<HR, H sepxHHA - pHMCKoA 3noxu. Ka>t<JlbiA CJIOA noJJ.p83JJ.eJIReTCR ua JJ,Ba ropH30HT8. 

MecTO He)'KpeJUieHHoro, HeoJIHTHt~ecKoro noceneHHR HBXOAHTCR Ha OTJioroM CKJIOHe. B oJJ,Hoii 
RMe HBIJJJIH OOJIJ.Woe KOJIHtlecT80 KOMKOB oOO>t<>t<eiUIOft rJIHHbl - OCTBTK08 HB3eMHOro >t<HJIHQ.la, 
DOCTpOeHHoro H3 KOJILeB, DJieTHR H3 npyn.es H rJIHHRHoA o6MB3KH. 

Ha HCCJI~OBBHHOM MecTe onpeJJ,eJIHJIH ot~epTBHHR H o6Ha>t<HJIH 25 HM; 21 H3 HHX omocmcR 
K 3noxe HeoJIHTa. B KYJILcypHoM CJioe H 8 HeoJIHTHt~eCKHX RMax co6pBJIH Mnoro KpeMHeBbiX H uec
KOJILKo KaMeHHLIX H KOCTRHbiX opy ,ltHft. 

B HeCKOJILKHX RMax c MaTepuaJioM mna XBMaHJt>t<HR o6uapy>t<HJIH o6yrneHHble 3epua nme
HH!lbl, 8HKH H KYKOJIR. 

Cpe.nu KOCTeft >t<HBOTHbiX OTMeTHM HaJIHtiHe KOCTeH 6bltiLHX, OHe11LHX, K03JIHifbiX, HeCKOJILKO 
CBHHbiX H OrpBHHtleHHoe KOJIHtlecTBO HH>t<HetleJIIOCI'HbiX I<OCTeft Co6aKH. Hy>t<HO OCoOO OTMf.THTL 
HeCKOJILKO KOCTeft ,ltHKOro OCJIHKa. 

libiJIH TBK>t<e Hali,neHbl MHOrotiHCJieHHble pbi6LH KOCTH, B tiHCJie KOTOpbiX H KOCTH MOpCKHX 
pb16 (uanpHMep aurata aurata). 

KepaMHKa nottpa3,neJIReTCR Ha o6nxoJJ.Hy10 H roHJ<yiO. KpoMe MHorot~HCJieHHbiX t~epeOKoo c 
opHaMeHTOM, y>t<e H38eCTHbiM no npyrnM noceneHHRM mna XBMBHA>t<HR, 8 TeKnpmone HBIUJIH 
t~epenKH H cocy,n (KOTOpbdi MO>t<IIO DOCCTBHOBHTL) C opHaMeHTOM, Ha8e,lteiiHbiM ){0 OO>t<Hra 8eUte
CTBOM TeMHOrO )lBeTB. 

Ha TeppmopHH noceJieHHR HaXOAHTCR H npocraR rout~apHBR net~L cpe,ltHero p83Mepa. 
Ha OCHOBBHHH Ha6JIIO,lteHHft B CBR3H C KepaMHtleCKHM MaTepHBJIOM YCTBHOBJieHbl HeKOTOpble 

3JieMeHTbl CBR3H Me>t<Jl.Y o6JIHKOM KYJILTfpbl XBM&H.lt>f<HR o TeKHpmone H KYJILTfpoA lioRH. 

Oli"b.RCHEHHE PHCYHKOB 

J>uc. 1.- l'ou C. llacn npoctiHJJR :JaDII,IlHoro 6epera. 
Puc. 2.- KOCTRHble opy.llHR, uaA.tleHHble Ha noceneHHH THna XaMaH.Il>I<HR B TeKHprHoJIC. 
Puc. J.- llepenKH KepuJHKH THna XaMuiJl>KHR H3 noceneHHR a TeKHprHone. 
PHc. 4.- ll~penKH KepuJHKH THna XaMaluuKHR H3 noceneuHR a TeKHprHone. 
Puc. S. - OCKonoK ,llHa cocy.ll8 (THna XIIJIIIIHJVI(HR) c 0111e'18TKOM nneTHR. 

FOUILLES ARCHEOLOGIQUES DE TECHIRGHIOL 

Ri::SUMi:: 

Grâce â !'initiative du Musee Regional de Constanţa, des fouilles de sauvetage ont ete 
cffectuees au cours de l'annee 1959 au lieu dit Dealul Minerva, pres du bord du lac d::: Techir
ghiol et de la lisiere sud-est de la viile. 

On a pu etablir, pour une portion restreinte du site, la stratigraphie de celui-ci. Deux 
couches de civilisation y ont cte identifiees: une couche inferieure appartenant au neolithiquc 
(civilisation de Hamangia) et une couche superieure, de l'epoque romaine. Chacune de ces 
couches etait repartie en deux niveaux. 

La station neolithique, qui n'etait pas fortifiee, est situee en pente douce. On a trouvc 
dans une fosse une quantite considerable de mottes de torchis brule, provenant d'une habi
tation de surface construite sur pieux, aux parois en baguettes tressees et en torchis. 

Dans la zone fouillee, on a identifie et vide de leur contenu 25 fosses, dont 21 neolithi
ques. De nombreux outils en silex et quelques autres en pierre et en os ont ete extraits de la 
couche et des fosses neolithiques. 
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Dans quelques fosses contenant des materiaux de type Hamangia, on a trouve des grains 
de bie, de vesce et d'ivraie carbonises. 

Parmi les ossements d'animaux, il faut mentionner ceux de bovides, d'ovicaprins, quel
ques ossements de porc, ainsi qu'un nombre reduit de mandibules de chien. Il faut souligner 
la decouverte de quelques ossements du petit âne sauvage. On a egalement recueilli un grand 
nombre de restes osseux de poissons, dont certains de poissons de mer, parmi lesquels la dorade 
( anrala anrala). · 

La ceramique comprend des pieces d'usage courant et des produits fins. En dehors de 
nombreux tessons dont le decor est connu par les autres etablissements de type Hamangia, 
on a trouve a Techirgiol des tessons, ainsi qu'un vase dont la reconstitution est possible, caracte
rises par un decor peint avant la cuisson avec une matiere de couleur foncee. Il existe egalement 
dans la station un four de poterie simple, de dimensions moyennes. 

L'examen du materiei ceramique permet de constater l'existence de certains points com
muns a l'aspect Hamangia de Techirghiol et a la civilisation de Boian. 

EXPLICATION DES FIGURES 

lii'ig. l. - Tranchcc C. Fragment de la coupe du talus ouest. 
Fig. 2. - Outils en os dceouvens dans la station de type Hamangia de Tcchirghiol. 
Fig. 3. - Tessons eeramiques de type Hamangia de la station de Techirghiol. 
Fig. 4. - Tessons eeramiques de type Hamangia de la station de Techirghiol. 
Fig. 5. - Fragment de la base d'un vase de type Hamangia empreint d'une tre5~c. 
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